

美网中国军团表现佳 个人与集体成绩反差让人深思



张之臻



郑钦文



王欣瑜

【本报体育记者 雷震 报道】2023年美国网球公开赛落下帷幕，除了德约科维奇拿到第24个大满贯冠军，以及高芙首次夺冠之外，中国军团也在本届美网取得了历史性的突破，他们的出色表现证明了网球这个项目也适合于华人。

本次美网，中国参赛的7人全部在首轮赢球，这还是大满贯史上头一遭，其中男子选手张之臻闯进男单32强，第二轮更是拉5号种子鲁德下马，成为首位击败世界排名前5的中国大陆男球员。20岁的郑钦文击败女单5号种子贾贝尔挺进美网女单八强，生涯首次跻身大满贯八强，尽管八强赛不敌最终亚军萨巴伦卡无缘四强，但也是令人更期待她的未来，登上了美网的6大突破球员排行榜。

虽然在女单第四轮输球，但22岁的王欣瑜连闯三轮，职业生涯首次打进大满贯单打16强，创造了个人最佳战绩。她和谢淑薇的女双组合也打进了最终四强。再加上朱琳、王曦雨、王雅繁和另一名男选手吴易昺的晋级次轮，体现了中国网球的厚度。

中国网球爆发不仅仅是在美网，2023年，他们的表现可圈可点。年初澳网，张帅和朱琳双双在打进女单16强；温网，9名中国大陆球员入围单打正赛，创造了中国军团参加温网的人数之最；法网，王欣瑜和搭档谢淑薇在女双决赛击败对手，拿到个人首个大满贯女双冠军。

中国网球引起世人关注的还是10几年前，李娜和郑洁双双出现在2010年的澳网半决赛，李娜随后拿到2011年法网和2014年澳网女单冠军。李娜退役之后，中国网球新人辈出，

尽管没有冠军出现，但至少没有断层。

中国网球今年的进步有多项原因。首先“得益”于疫情。疫情期间，中国运动全面停摆，但却让一部分网球选手长时间留在国外，他们和高水平的运动员一起训练比赛，涨球是自然的事情。其次，这些运动员基本都是家庭培养，长年在海外训练比赛。没有组织上领队的关照，没有保姆式无微不至的照料，一切都要靠自己。走出了舒适圈，锻炼了自己。

第三，中国网坛的后备力量也不断壮大，据ITF发布的2021年《全球网球报告》显示，中国网球教练人数已超过11000人，约占全球的7.6%，位居世界第五，仅次于美国、德国、法国、西班牙。网球场数量已达近5万个，位居世界第二，仅次于美国。与此同时，ITF青少年排名中的中国选手有100多名，世界排名第11位。

中国女足在世界杯被淘汰，中国男篮征战世界杯无缘奥运资格，中国男足也是屡战屡败。这些人气最高项目在世界赛场上接连失意。而反观网球选手却在国际大赛上崭露头角，尽管集体项目和个人项目有区别，但还是给国人以启示。

美网一过，网球进入中国赛季，广州、宁波、成都、珠海、中网、上海大师赛等赛事纷纷复工。疫情期间赛事全部按下暂停键，2023年是中国网球的全面回归还是再创新高？答案就在十月金秋。

体育简讯

本报体育记者 雷震

NFL新赛季 小马队首轮揭幕战惨败

NFL新赛季10日全面展开，印第安纳波利斯小马队10日在首轮揭幕战中主场以21:31不敌美洲豹队，小马队将于17日在客场挑战德州佬队。

男篮世界杯 美国空手而归

男篮世界杯10日进行决赛，德国队以83:77击败塞尔维亚队首次赢得世界冠军，美国队在铜牌争夺战中不敌加拿大队无缘奖牌。包括詹姆斯、杜兰特和库里等在内的13位球星近日表达了代表美国男篮出战巴黎奥运的意愿。

易建联结束21年篮球生涯



中国男篮明星易建联8月29日在个人社媒宣布退役，结束21年的篮球生涯。而中国队最终在世界杯上1胜4负排名第29，连续两届无缘奥运会。

美网女单19岁高芙笑纳300万冠军奖金

美网女单9日进行，美国19岁高芙三盘击败赛新科世界第一萨巴伦卡，生涯首次夺得大满贯冠军，并笑纳300万美元的冠军奖金。

美网男单决赛德约科维奇再度问鼎

美网男单决赛10日上演，德约科维奇直落三盘击败梅德韦杰夫，拿到自己的第四个美网冠军，同时也斩获大满贯第24冠。

备战世界杯预赛 中国男足还是“扶不起”

为了备战世界杯预赛亚洲区36强赛，中国足球队9月份在成都进行了两场热身赛，1:1战平马来西亚，12日又0:1输给叙利亚。